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Vorwort
Mit dieser Studierendenbefragung möchte der AStA selbst in Erfahrung bringen, was die Studierenden 
der Universität Paderborn beschäftigt und wo sie ihre Bedürfnisse unbefriedigt sehen. Daraus soll ei-
nerseits die Arbeit des aktuellen AStA evaluiert werden können, andererseits sollen Handlungsfelder 
für die Arbeit folgender AStA erschlossen werden. Wünschenswert ist eine regelmäßige Wiederholung 
um Entwicklungen sichtbar machen zu können.

Ich möchte den Studierenden herzlich für ihre Teilnahme danken. 

Maximilian Erdmann
AStA Vorsitzender
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Methodisches Vorgehen
I.	 Instrumentarien
Die Befragung wurde sowohl online mit Hilfe der Umfrageplattform SoSci Survey (www.soscisurvey.de) 
durchgeführt als auch via Papierbögen, die in Vorlesungen an die Studierenden ausgeteilt wurden. Der 
Großteil der Studierenden hat online an der Umfrage teilgenommen.

II.	 Statistische Auswertung
Die Auswertung erfolgte via SPSS18. Dafür wurden die Daten aus der Onlinebefragung in einen Datensatz 
exportiert. Aus den Daten der schriftlichen Befragung wurde manuell ein weiterer Datensatz generiert. 
Nachdem das Variablenformat des manuell erstellten Datensatz dem des Onlinedatensatzes angeglichen 
wurde, konnten beide zu einem Gesamtdatensatz zusammengefügt werden. Dieser diente als Basis für die 
statistische Auswertung.

III.	 Auswertungsschritte
Skalenfragen, Ja-Nein-Fragen, geschlossene Fragen

Die Auswertung erfolgte rein deskriptiv. Es wurden die Häufigkeiten der Antworten für jede der Fragen er-
mittelt. Es wurden alle Fälle einbezogen, auch diejenigen, die nicht jede Frage beantwortet haben. Die An-
zahl der gütigen Fälle entspricht, soweit nicht anders angegeben, der Anzahl aller Teilnehmer (1686).

IV.	 Offene Fragen
Die Antworten der offenen Fragen wurden zunächst aus dem Datensatz extrahiert. In einem weiteren Schritt 
wurden diese gelesen und soweit wie möglich passenden Überkategorien zugeordnet. Die Überkategori-
en wurden auf Basis der gegebenen Antworten erstellt. Die Anzahl der den Überkategorien zugeordneten 
Antworten diente als Basis für ein grobes Ranking. Innerhalb eines Rankings wurden weiterhin häufige Nen-
nungen sinngemäß wiedergegeben.

Anzahl der Befragten
1686 immatrikulierte Studierende aller Fach-
richtungen der Universität Paderborn davon 
online: 1514 und innerhalb der Vorlesung via 
Papierfragebogen: 172

Alter
bezogen auf n=1529

▶▶ Ø 23,6

Geschlecht
bezogen auf die gültigen Fälle (92,4%)

▶▶ männlich: 49,9 %

▶▶ weiblich: 47,6%

▶▶ keine Angabe: 2,5%

Arbeiten, um das Studi-
um zu finanzieren
bezogen auf die gültigen Fälle (94,9%)

▶▶ ja: 59,9%

▶▶ nein: 40,1%

Beschreibung der Stichprobe

Methodisches Vorgehen

Beschreibung der Stichprobe

▶▶ Befragungszeitraum: Juli - September 2015



Hochschulpolitik, 
AStA und Engagement

Fragenkomplex A

Fragenkomplex A: Hochschulpolitik, AStA und Engagement
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Frage n ja (n) nein (n)
Kennst du den Allgemeinen Studierendenausschuss? 99,5%

1677
57,1 %
958

42,9 %
719

Weißt du, wo sich die Fahrradwerkstatt auf dem Campus befindet? 99,3 %
1675

89,0 %
1490

11,0 %
185

Nutzt du den AStA Copyservice? 99,4 %
1676

64,0 %
1072

36,0 %
604

Hast du schon mal an der jährlichen Hochschulwahl teilgenom-
men?

99,5 %
1678

48,2 %
809

51,8 %
869

Engagiert du dich in irgendeiner Form über das Studium hinaus 
an der UPB?

99,3 %
1675

27,8 %
466

72,2 %
1209

Wie oft liest du den AStA Luego?
▶▶ kenne ich nicht: 27 %

▶▶ jede Ausgabe: 2 %

▶▶ ab und an: 33 %

▶▶ nie: 38 %

Einschätzung der Kenntnis über Möglichkeiten des 
studentischen Engagements

Selbseinschätzung des generellen politischen Inter-
esses auf einer Skala von 1-10
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
3,3 % 3,5 % 8,1 % 8,9 % 8,4 % 12,6 % 11,4 % 18,1 % 7,2 % 3,5 %

Mittelwert: 5,58 / SD: 2,54

n = 1664

n = 1664
keine eher schlecht mittelmäßig sehr gut

9,6%

31,7%

43,3%

15,1%

A I.	 Kenntnisstand Hochschulpolitik, AStA 
und Engagement

I.	 Kenntnisstand
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Frage n* ja (n) nein (n)
Hast du schon mal eins der Angebote des AStA genutzt (Beratung, 
Hauptbüro, Sozialbüro.....)?

99,5%
1677

76,4 %
1281

23,6 %
396

Hast du schon mal eine der Veranstaltungen des AStA besucht 
(Party, Konzert, Vortrag, Workshop...)?

99,6 %
1675

64,0 %
1075

36,0 %
605

Informierst du dich regelmäßig über Angebote des AStA? 98,7 %
1664

12,4 %
206

87,6 %
1458

* Anzahl der Leute, die diese Frage beantwortet haben / Bezugspunkt für Prozentangaben

Offene Frage
Frage: „Was für Angebote wünscht du dir? Workshops, Seminare, Sport.... 
oder? Bitte gib uns einen Tipp!“

▶▶ Rücklauf: 256 der Befragten (ca. 15,2 %)

Top 6 Themenbereiche (Anzahl der Nennungen)
1.	 Sportveranstaltungen / Sportangebote (51)

2.	 Workshops und Seminare (37)

3.	 Partys / Fun-Veranstaltungen / Konzerte (26)

4.	 Kommunikation (18)

5.	 Hilfestellung / Information für den Unialltag (16)

6.	 Ausbau des Angebots des Copyservice (11)

zu 1: Sportveranstaltungen / Sportangebote
▶▶ unspezifisch

▶▶ Ausweitung des Hochschulsport-Angebot / Kostensenkung

▶▶ Turniere und Veranstaltungen zu verschiedenen Sportarten und Themen

▶▶ Gesundheitssport / Pausensport

zu 2: Workshops und Seminare
▶▶ unspezifisch

▶▶ Job und Karriere

▶▶ Computer-Skills

▶▶ Rhetorik

▶▶ Abschlussarbeit

zu 3: Partys / Fun-Veranstaltungen / Konzerte
▶▶ Partys (unter der Woche, im Bibo Foyer, Motto...)

A II.	 Angebote für Studierende

II.	 Angebote für Studierende
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▶▶ Konzerte und Live Musik

▶▶ mehr Festivals

▶▶ Spieleabende / Pokerturniere

▶▶ mehr Single-Veranstaltungen

▶▶ kreative Wettbewerbe / Poetry- Science Slam

zu 4: Kommunikation
▶▶ mehr Infos zu den Angeboten des AStA

▶▶ Newsletter

▶▶ Infoveranstaltungen des AStA zu Hochschulpolitik und Möglichkeiten

▶▶ Vernetzung über Facebook / Handy-App

▶▶ mehr Transparenz bzgl. Wahlen etc.

zu 5: Hilfestellung / Informationen für den Unialltag
▶▶ Einführungsveranstaltungen Unialltag und Organisation des Studiums

▶▶ BAföG / Versicherungen / Krankenkasse etc.

▶▶ Zeitmanagement / Stress / Lernstrategien

▶▶ Stipendien

zu 6: Ausbau des Angebots des Copyservice
▶▶ bessere Kopierer (vor allem Bibliothek)

▶▶ mehr Kopierer in der Bibliothek

▶▶ längere Öffnungszeiten

▶▶ Kostensenkung 

Weitere häufige Nennungen
▶▶ Erweiterung des Semestertickets

▶▶ Ausbau der Fahrradwerkstatt

▶▶ politische Veranstaltungen und Kulturveranstaltungen

▶▶ Theaterangebote / Kooperationen

▶▶ Chor / Band

▶▶ Ausbau des Angebots in Pub und Caféte

▶▶ allgemeine Senkung der Kosten
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Zufriedenheit
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...der generellen Arbeit des AStA? 3,30 % 9,20 % 46,60 % 7,30 % 32,30 %

...dem Angebot des Copyservice? 1,70 % 6,20 % 41,00 % 28,40 % 21,70 %

...der Informationspolitik des AStA? 1,40 % 2,00 % 12,30 % 9,30 % 72,90 %

...der Arbeit des StuPa? 6,20 % 9,80 % 14,30 % 1,50 % 66,10 %

Mittlere Bewertung
von 1 (unzufrieden) bis 4 (sehr zufrieden)

▶▶ Arbeit Asta: 2,87 (eher zufrieden)

▶▶ Copyservice: 3,24 (eher zufrieden)

▶▶ Fahrradwerkstatt: 3,18 (eher zufrieden)

▶▶ Informationspolitik AStA: 2,45 (eher unzufrieden)

▶▶ Arbeit StuPa: 2,35 (eher unzufrieden)

A III.	 zufriedenheit Hochschulpolitik, AStA 
und Engagement
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StA
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66,1%39,9%72,9%21,7%32,5%

1,5%

3,4%

9,3%

28,4%

7,3%

14,3%

27,1%

12,3%

41%

46,6%

9,8

20,3

26,2
9,2

6,2%7,6%1,4%1,7%3,3%

unzufrieden
eher unzufrieden
eher zufrieden
sehr zufrieden
kann ich nicht sagen

III.	 Zufriedenheit
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Frage n* ja (n) nein (n)
Benötigst du das Semesterticket? 99,3%

1674
91,6 %
1534

8,4 %
140

Würdest du bis zu 30 € mehr für das Ticket zahlen, wenn du dafür 
bis nach Kassel fahren könntest?

99.0 %
1669

13,7 %
228

86,3 %
1441

Würdest du bis zu 30 € mehr für das Ticket zahlen, wenn du dafür 
bis nach Hannover fahren könntest?

99,1 %
1671

35,1 %
586

64,9 %
1085

Würdest du bis zu 30€ mehr für das Ticket zahlen, wenn man dafür 
Kinder kostenlos in Zügen mitnehmen könnte?

98,8 %
1665

11,4 %
189

88,6 %
1476

Würdest du bis zu 30€ mehr für das Ticket zahlen, wenn du dein 
Fahrrad kostenlos in Zügen mitnehmen könntest?

98,8 %
1666

28,3 %
471

71,7 %
1195

A IV.	 Semesterticket

IV.	 Semesterticket



Studentenwerk
Fragenkomplex B

Fragenkomplex B: Studentenwerk
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Zufriedenheit

mit u
n

zu
fr

ie
de

n

eh
er

 

u
n

zu
fr

ie
de

n

eh
er

 

zu
fr

ie
de

n

se
h

r 

zu
fr

ie
de

n

ka
n

n
 ic

h
 

n
ic

h
t 

sag
e

n

...der Qualität des Essens? 8,7 % 14,5 % 51,5 % 19,9 % 5,0 %

...der Auswahl des Essens? 4,9 % 17,9 % 47,3 % 21,8 % 4,6 %

... dem Preis-Leistungs-Verhältnis? 6,8 % 15,4 % 42,9 % 26,8 % 4,4 %

...der Atmosphäre in den Mensen? 3,9 % 15,1 % 49,9 % 23,4 % 4,2 %

...der Atmosphäre im Grill|Café? 12,6 % 18,6 % 33,0 % 16,6 % 16,5 %

Mittlere Bewertung
von 1 (unzufrieden) bis 4 (sehr zufrieden)

▶▶ Qualität des Essens: 2,93 (eher zufrieden)

▶▶ Auswahl des Essens: 2,94 (eher zufrieden)

▶▶ Preis-Leistungs-Verhältnis: 2,98 (eher zufrieden)

▶▶ Atmosphäre in den Mensen: 3,01 (eher zufrieden)

▶▶ Atmosphäre Grill|Café: 2,65 (eher zufrieden)

Umbenennung Studentenwerk in Studierendenwerk
Frage: „ Hälst du es für sinnvoll, bzw. würdest du dir wünschen, dass das 
Studentenwerk in Studierendenwerk umbenannt wird?“

0 %

10 %

20 %

30 %

40 %

50 %

60 %

70 %

80 %

90 %

100 % 4,3 %
7,5 %

88,2 %

Nein
Ja
keine Angabe

4,3 %
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Ohne Angabe

1,7 %1,1 %1,6 %
13,8 %8,1 %6,4 %

84,5 %90,8 %92,0 %

Nein
Ja
keine Angabe

▶▶ nach Geschlecht▶▶ gesamt

I.	 Zufriedenheit

II.	 Mittlere Bewertung

III.	 Umbenennung Studentenwerk in Studierendenwerk
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16,5%
4,2%4,4%4,6%5%

16%
23,4%26,8%21,8%19,9%

33%49,9%42,9%47,3%51,5%

18,6%
15,1%15,4%17,9%14,5%

12,6%3,9%6,8%4,9%5,7% unzufrieden
eher unzufrieden
eher zufrieden
sehr zufrieden
kann ich nicht sagen

4,4 % 4,2 %4,6 %5 %



Wohnraumsituation
Fragenkomplex C

Fragenkomplex C: Wohnraumsituation
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Wohnorte und -sitze
74,7 % der befragten Studierenden wohnen in Paderborn, 25,3% nicht.

Zeit in Paderborn
Durchschnittlich in Paderborn verbrachte Zeit in Tagen pro Woche in der vorlesungsfreien Zeit:

▶▶ 4,2 Tage (n=1593)

Wohnungssuche
Durchschnittliche Dauer der Wohnungs-/WG-Suche:

▶▶ 3,9 Wochen (n=1319)

Kosten
Die Warmmiete wird empfunden als...

▶▶ zu hoch: 18,8%

▶▶ angemessen: 49,7%

▶▶ sehr günstig: 12,9 %

▶▶ keine Angabe: 18,6%

Wohnraumportal
Wer kennt das Wohnraumportal „www.wohnraumfuerstudierende.de“?

▶▶ 56,2% Ja

▶▶ 43,8% Nein

31,8 %

20,7 %

47,5 % Erstwohnsitz
Zweitwohnsitz
keine Angabe

5,1 %

42,2 % 52,7 %
Ja
Nein
keine Angabe

„ Ich verbringe meine Semester-
ferien in Paderborn.“

„ Paderborn ist mein...“

I.	 Wohnorte und -sitze

II.	 Zeit in Paderborn

III.	 Wohnungssuche

IV.	 Kosten

V.	 Wohnraumportal



Studierendenstadt 
Paderborn

Fragenkomplex D

Fragenkomplex D: Studierendenstadt Paderborn
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Zufriedenheit
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...dem generellen Freizeitangebot? 4,8 % 21,2 % 43,4 % 13,6 % 13,4 %

...dem Kulturangebot? 4,8 % 20,3 % 37,5 % 12,1 % 21,4 %

...den Diskotheken / Clubs? 14,2 % 28,4 % 25,9 % 4,9 % 22,7 %

...Eintritts- und Getränkepreise generell? 6,4 % 20,6 % 46,0 % 9,1 % 13,9 %

...der musikalischen Auswahl in den Clubs? 13,8 % 26,1 % 28,8 % 4,9 % 22,4 %

Mittlere Bewertung
von 1 (unzufrieden) bis 4 (sehr zufrieden)

▶▶ Freizeitangebot: 2,79 (eher zufrieden)

▶▶ Kulturangebot: 2,76 (eher zufrieden)

▶▶ Diskotheken/Clubs: 2,29 (eher unzufrieden)

▶▶ Eintritt- und Getränkepreise: 2,70 (eher zufrieden)

▶▶ musikalische Auswahl in den Clubs: 2,34 (eher unzufrieden)

Freize
ita

ngebot

Kultu
rangebot

Disk
otheken/ C

lubs
Preise

Musik
ausw

ahl

22,4%13,9%22,7%21,4%13,4%

4,9%

9,1%

4,9%12,1%

13,65%

28,8%
46%

25,9%
37,5%

43,4%

26,1

20,6

28,4

20,321,2

13,8%6,4%14,2%4,8%4,8%

unzufrieden
eher unzufrieden
eher zufrieden
sehr zufrieden
kann ich nicht sagen

I.	 Zufriedenheit

II.	 Mittlere Bewertung
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Offene Frage
Frage: „ Was fehlt? Bar? Kneipe? Club? Theater? Oder? Bitte gib uns einen 
Tipp, was Paderborn braucht!“

▶▶ Rücklauf: 603 der Befragten (ca. 35,7%)

Top 4 Nennungen (Anzahl):
1.	 Ausgehmöglichkeiten vor allem am Abend/Nachts

▶▶ Clubs / Diskotheken (ca. 280)

▶▶ Bars/Kneipen (ca. 160)

2.	 Kulturveranstaltungen / Einrichtungen für Kultur (ca. 90)

3.	 sonstige Gastronomie

▶▶ Cafés (ca. 30)

▶▶ Essen / Restaurants (ca. 25)

4.	 Studierendenszene im Allgemeinen (keine Quantifizierung, da  i.d.R. implizit genannt)

Zu1: Ausgehmöglichkeiten vor allem am Abend / Nachts

Clubs
▶▶ Etwas in Richtung Cube fehlt (Das Cube wurde sehr oft explizit genannt)

▶▶ Rock/Metal/Alternative

▶▶ studentischer / günstiger / kein Mindestverzehr

▶▶ Großraum

▶▶ Alternative zu Residenz und Capitol fehlt

Bars/Kneipen
▶▶ studentische Atmosphäre

▶▶ günstige Preise

▶▶ ein ganzes Kneipenviertel für Studierende

▶▶ längere Öffnungszeiten

▶▶ Rock/Metal/Alternative (häufigster Musikwunsch)

▶▶ am Campus (wie der Pub)

▶▶ Strandbar

Zu 2: Kulturveranstaltungen / Einrichtungen für Kultur
▶▶ generelles Kulturangebot ist mager

▶▶ Theater / Improvisationstheater / vergünstigte Konditionen für Theater

▶▶ Konzerte (Rock oder lokale Bands)

▶▶ Kultur-Kino / Open Air Kino

▶▶ Veranstaltungen von Studierenden für Studierende (z.B. Poetry Slam / Science Slam) 

III.	 Offene Frage
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▶▶ mehr interkulturelle Angebote

Zu 3: sonstige Gastronomie

Cafés
▶▶ Starbucks

▶▶ gemütliche studentische Cafés

▶▶ Bücher-Café

▶▶ alternatives Café

Essen/Restaurants
▶▶ Vapiano

▶▶ vegane / vegetarische Restaurants

▶▶ günstige Restaurants für Studierende

Zu 4: Studierendenszene im Allgemeinen
Sowohl zwischen den Zeilen als auch explizit lässt sich herauslesen, dass die Befragten in Paderborn eine 
Studierenden-Szene vermissen bzw. sich dieses wünschen würden.

Exemplarische Kommentare (Wortlaut):
▶▶ ein kulturelles Leben, motivierte Studenten, die nicht bei jeder kleinsten Gelegenheit nach Hause 

fahren oder 24/7 vor dem Schreibtisch sitzen

▶▶ Etwas mehr Studentenfeeling

▶▶ Studentische Szene, die von der Stadt akzeptiert wird

▶▶ Es fehlt ein Treffpunkt/Ecke/Bereich für Studenten außerhalb der Uni, wie in anderen Städten vor-
handen

▶▶ In Paderborn fehlt eine studentische Feierkultur (klar, wenn ein großteil der Studenten aus der nä-
heren Umgebung stammt). Man kann nicht einfach mal abends los und mit anderen Studenten ein 
Bier trinken ohne gleich in einen Club gehen zu müssen.

▶▶ eine art ‚studententreffpunkt‘ in der stadt.. vielleicht eine kneipe mit sehr studentenfreundlichen 
preisen.

Weitere Nennungen:
▶▶ bessere nächtliche Verkehrsanbindungen aus der Stadt zurück

▶▶ ein größeres Angebot rund um die Badeseen

▶▶ mehr Sportplätze

▶▶ andere Musikauswahl in den Bars und Clubs

▶▶ mehr Modeläden / Einkaufsmöglichkeiten



Kommentare, Kritik, 
Anregungen

Kommentare, Kritik, Anregungen



19

▶▶ Rücklauf: 155 der Befragten (ca. 9,2%)

Häufig genannt
▶▶ Bitte Ergebnisse der Umfrage veröffentlichen

▶▶ Mensaessen verbessern

▶▶ größere Kommentarfelder bei der nächsten Umfrage

▶▶ Verkehrsanbindungen verbessern (Nachts, Uni-Linie Fahrzeiten...)

▶▶ keine Erhöhung der Beiträge

positive Kritik (Wortlaut)
▶▶ Der neue ASTA ist spitze!!! Die neue Website ist klasse. es hat sich schon so VIEL bewegt!! Danke :)

▶▶ Richtig motivierter AStA. Bitte weiter so!

▶▶ Danke für die Umfrage

▶▶ Super Idee mit der Umfrage, bitte mehr davon! - Ergebnisse für Alle zugänglich machen.

▶▶ kurze Umfrage, sehr gut

▶▶ Gute Arbeit

▶▶ Die Fahrradwerkstatt ist super!

▶▶ Der Asta Vorsitzende ist ne coole Sau

▶▶ Entwicklungstendenz der letzten 2 Sem. beibehalten

negative Kritik (Wortlaut)
▶▶ Viel Disskussion um unwichtige Dinge im Stupa.

▶▶ Haltet lieber mal die Semesterbeiträge stabil, zuviel unfähige Leute in Asta und Stupa.

▶▶ Asta Beitrag ist viel zu hoch

▶▶ Am Image arbeiten

▶▶ Der AStA sollte sich für alle Studierenden einsetzen und nicht immer nur linke Randthemen behan-
deln.

▶▶ bei den Hochschulwahlen gibt man gefühlte 10 Stimmen ab. Das ist unübersichtlich.

▶▶ Die Seite www.wohnraum-fuer-studierende.de braucht dringend ein Re-Design.

▶▶ Die Schließung des Pubs in der Universitätist das dümmste was das Studentenwerk je beschlossen 
hat.

▶▶ Bessere Musik auf dem Asta Festival wäre nice.

▶▶ Es wäre wünschenswert wenn der AStA bei Verhandlungen mit dem Padersprinter Stärke beweisen 
würde.

I.	 Häufig genannt

II.	 Positive Kritik

III.	 Negative Kritik
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